



# Мать Тереза — карандаш в руках Бога, пишущего послание любви миру

**Е**е считали святой еще при жизни. Перед ней открывались двери хижин и дворцов, она одинаково искренне говорила с королями и нищими. Украшения женщины, имевшей право на свободу мыслей и поступков, были не нити жемчуга и бриллиантовые броши, а свет души и добродетель. Имуущество католической монахини, основательницы организации «Сестры миссионерки любви», составляли всего два сари и одни шлепанцы, тонкий матрас и Библия, но при этом она чувствовала себя счастливой.



Все мы родем из детства



«В мире много людей, которые умирают от голода и болезней, но еще больше тех, кто умирает от недостатка любви», — писала Мать Тереза Калькуттская (Агнес Гонджа Бояджиу).

Она родилась 26 августа 1910 г. в г. Скопье (столица современной Македонии) в албанской семье ревностных католиков. Следует отметить, что добродетель была семейной традицией, которую родители старались привить своим детям — Агнес (часто ее называли Гонджа, что означало «бутоном цветка»), Агате и Лазарю: они часто навещали бедные кварталы, играли с ровесниками, приглашали их к себе, делились игрушками и пищей. В 1919 г. при невыясненных обстоятельствах умер отец семейства, но это не только не сломило силу духа матери Агнес, но, казалось, удвоило ее: несмотря на значительные финансовые трудности, семья приютила 6 детей-сирот и подарила им заботу и внимание.

## Невеста Господа

Мысли о церковном служении впервые посетили девочку в 12 лет — во время паломничества к святыням Черногории. Постриг и решение о выполнении обетов нестяжания, целомудрия и поста она приняла в возрасте 21 года, не имея ничего, кроме нескольких монет в кошельке и огромной любви к Христу. Имя «Тереза» было выбрано в честь канонизированной монахини-кармелитки Терезы из Лизье, известной своей добротой и милосердием. Вскоре монахиня вступила в ряды ирландского Ордена сестер Лорето, который направил ее в г. Калькутту. В то время положение в Индии было, без преувеличения, бедственным — города напоминали трущобы, люди умирали просто на улицах, а от нежелательных младенцев избавлялись, выбрасывая их в кучу мусора. Именно Матери Терезе, миниатюрной женщине с несгибаемой силой воли, суждено было стать лучом света в этом темном царстве нищеты и болезней.

## Исцеляющая любовью



Всю последующую жизнь она помогала бедным и тяжелобольным в Индии и за ее пределами (посещала горячие точки — Ливан, Эфиопию, Гватемалу, СССР после трагедии на Чернобыльской АЭС и др.), создала организацию «Сестры миссионерки любви» (в 1950 г.), занималась уходом за пациентами, обучением детей из бедных семей, реабилитацией заключенных, организацией приютов для сирот, домов для умирающих (аналог современных хосписов), больниц для прокаженных (лепрозориев), которых в Индии насчитывалось свыше 500 тыс., центров для ВИЧ-инфицированных.

Во время посещения такого учреждения у одного из журналистов вырвалось: «Я бы не сделал этого и за миллион долларов!». В ответ Мать Тереза улыбнулась: «За миллион и я бы не сделала — только из любви к Христу».

И в организации собственного быта, и в общественной деятельности монахиня придерживалась принципов простоты и аскетизма: она не искала славы и богатства, украшала жилище статуэтками Девы Марии и открытками с изображением кровоточащих ран Христа, в Рождество пела Happy birthday to you, а однажды предложила свои услуги в качестве стюардессы компании Air-India с целью оптимизации расходов на перемещение в пространстве.

В 1964 г. после аудиенции у Папы Павла VI Мать Тереза получила в подарок шикарный лимузин, которым распорядилась на свое усмотрение: приобретенные от продажи автомобиля средства вложила в строительство больницы для детей с замедленным умственным развитием.



«Добрые слова сказать несложно, но их эхо долго живет в человеческих сердцах», — была убеждена Мать Тереза. Она была удостоена множества наград, в т. ч. ордена «Госпожа лотоса», Нобелевской премии мира («За деятельность в помощь страждущему человеку»), ее имя носят аэропорты и улицы, больницы и школы в разных странах мира. Однако наиболее ценным подарком монахиня считала благодарность и любовь тех, кому досталась частичка ее душевного тепла. Она отказалась от банкета в честь вручения Нобелевской премии мира и распорядилась направить средства, запланированные на его проведение, в помощь малоимущим.

## Навстречу вечности

Мать Тереза ушла из жизни 5 сентября 1997 г. в возрасте 87 лет. «Теперь ей не нужен будильник, чтобы увидеть Господа», — с сожалением сказала одна из послушниц Ордена (многолетней привычкой Матери Терезы было раннее — в 4 утра — пробуждение, чтобы «первой повидаться с Иисусом»). Миллионная цепочка желающих проститься с Матерью мира, Бриллиантом в короне Индии, как ее называли в прессе, растянулась на 7 км.



Несмотря на ряд слухов и домыслов, касающихся ее личных убеждений (о процедуре изгнания дьявола из «ангела, усомнившегося в Боге» и др.) и работы Ордена (о нецелесообразности жертвований, получении их из неофициальных источников, имитации бурной медицинской активности и др.), ее вклад в мировую историю сложно переоценить: как тонко подметил один из представителей Нобелевского комитета, «она помогла перебросить мост от богатых стран к бедным» и оставила множество последователей. В 1997 г. в мире активно трудились 4 тыс. миссионеров в 610 представительствах 123 стран мира. По неофициальным данным, ныне годовой бюджет организации составляет 10-60 млрд долларов, превышая ежегодные расходы многих государств.

19 октября 2003 г. Мать Терезу причислили к лику блаженных. Беатификационный процесс проходил рекордно быстрыми темпами и оказался одним из самых коротких в истории католичества — всего 6 лет.

В 2010 г. в Индии в честь Матери Терезы была выпущена монета номиналом 5 рупий с ее изображением — помощь в таком размере предоставляла монахиня беднякам, начиная свой светлый путь в жалкой лачуге в индийских трущобах.

## Жизнь — это

- ... мечта, осуществите ее.
- ...вызов, примите его.
- ...долг, исполните его.
- ...игра, сыграйте в нее.
- ...любовь, наслаждайтесь ею.
- ...тайна, познайте ее.
- ...шанс, воспользуйтесь им.
- ...горе, преодолите его.
- ...борьба, выдержите ее.
- ...приключение, решитесь на него.
- ...счастье, сотворите его.

Такое послание оставила потомкам Мать Тереза — женщина с неисчерпаемым запасом доброты.

Подготовила **Ольга Радучич**

